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1. दिशा नििेश: निम्िलिखित प्रश्ि में प्रश्ि चिन्ह (?) 

के स्थाि पर कौि सा अिुमानित माि आिा िाहहए 

(आपको सटीक माि ज्ञात करिे की आवश्यकता िहीीं 
है)? 

 560 का 15.08% × 350 का 8.89% = ? 

 A. 1050  B. 2475  

C. 1820  D. 2650  

E. 3085  

2. नििेश: निम्िलिखित प्रश्ि में प्रश्ि चिन्ह (?) के 

स्थाि पर कौि सा अिुमानित माि आिा िाहहए? 

(आपको सटीक माि ज्ञात करिे की आवश्यकता िहीीं 
है) 

 25% of 784-  +  = ? 

 A. 150  B. 260  

C. 200  D. 350  

E. 270  

3. नििेश:निम्िलिखित प्रश्ि में प्रश्ि चिन्ह (?) स्थाि 

पर िगभग क्या माि आएगा (आपको सटीक माि 

की गणिा करिा अनिवायय िहीीं है) 
 34.13 × 12.95 + 28.81 = ? + 68.83 

 A. 402 B. 412 

C. 392 D. 422 

E. इिमें से कोई िहीीं 
4. दिशा नििेश: निम्िलिखित प्रश्ि में प्रश्ि चिन्ह (?) 

के स्थाि पर कौि सा अिुमानित माि आिा िाहहए 

(आपको सटीक माि ज्ञात करिे की आवश्यकता िहीीं 
है)? 

 17.952 – 14.082 + 20.892 – 9.092 = ? 

 A. 380  B. 435  

C. 490  D. 515  

E. 600 

5. दिशा नििेश: निम्िलिखित प्रश्ि में प्रश्ि चिन्ह (?) 

के स्थाि पर कौि सा अिुमानित माि आिा िाहहए 

(आपको सटीक माि ज्ञात करिे की आवश्यकता िहीीं 
है)? 

 13.992 × 16.082  7.922 – 24.982= ? 

 A. 208  B. 160  

C. 127  D. 195  

E. इिमें से कोई िहीीं 

6. नििेश: निम्ि प्रत्येक प्रश्ि में कथि के रूप में मात्रा 
I और मात्रा II दी गई हैं। दोिों मात्राओीं के बीि सींबींध 

ज्ञात करें। अपिा उत्तर उसके अिुसार चिन्न्हत करें। 
 मात्रा I. अलमत और अियव ककसी काम को 24 हदिों 

में पूरा कर सकते हैं। अलमत की तुििा में अियव 6/5 

गुिा हदि िेता है। अलमत अकेिे काम को ककतिे हदिों 
में पूरा कर सकता है? 

 मात्रा II. सौरव, रोहहत और सुलमत क्रमश: 20, 25 

और 30 हदिों में एक काम को करते हैं। उन्होंिे 

लमिकर काम करिा शुरू ककया िेककि 4 हदिों के बाद 
सौरव िे काम छोड़ हदया और रोहहत और सुलमत िे 

अपिी सामान्य दक्षता के 3/4 भाग से काम करिा 
जारी रिा, तो पूरा काम ित्म करि ेके लिए आवश्यक 

हदिों की सींख्या ज्ञात करें? 

 A. मात्रा I > मात्रा II 
B. मात्रा I ≥ मात्रा II 
C. मात्रा II > मात्रा I 
D. मात्रा II ≥ मात्रा I 
E. मात्रा I = मात्रा II अथवा सींबींध स्थापपत िहीीं 
ककया जा सकता  

7. नििेश: निम्ि प्रत्येक प्रश्ि में कथि के रूप में मात्रा 
I और मात्रा II दी गई हैं। दोिों मात्राओीं के बीि सींबींध 

ज्ञात करें। अपिा उत्तर उसके अिुसार चिन्न्हत करें। 
 मात्रा I. अींककत की वतयमाि आयु सौमेि की वतयमाि 

आयु से 12 साि अचधक है। 10 वर्षों के बाद सौमेि 

और अींककत की आयु का अिुपात 2:3 होगा, तो 4 

साि बाद अींककत की आयु ज्ञात करें?  

 मात्रा II. मधु की वतयमाि आयु पप्रयींका की वतयमाि 

आयु से दोगुिी है। अींककत और पप्रयींका की वतयमाि 

आयु के बीि अिुपात 4:5 है और 5 साि बाद अींककत 

की आयु 21 साि होगी तो मधु की आयु ज्ञात करें? 

 A. मात्रा I > मात्रा II 
 B. मात्रा I ≥ मात्रा II 

C. मात्रा II > मात्रा I 
D. मात्रा II ≥ मात्रा I 
E. मात्रा I = मात्रा II अथवा सींबींध स्थापपत िहीीं 
ककया जा सकता 
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8. नििेश: निम्ि प्रत्येक प्रश्ि में कथि के रूप में मात्रा 
I और मात्रा II दी गई हैं। दोिों मात्राओीं के बीि सींबींध 

ज्ञात करें। अपिा उत्तर उसके अिुसार चिन्न्हत करें। 
 मात्रा I. तीि उम्मीदवारों A, B और C के बीि एक 

िुिाव में A को 30%, B को 48% मत प्राप्‍त हुए 

और C को शेर्ष मत लमिे। यहद B को A से 720 वोट 
अचधक लमिे तो ज्ञात करें कक िुिाव में कुि ककतिे 

मत पड़े? 

 मात्रा II. दो उम्मीदवारों A और B के बीि एक ग्राम 

पींिायत िुिाव में10% मत अवैध थे। A और B को 
प्राप्त मतों के बीि अिुपात 7:5 है। यहद A के पक्ष 

में मतदाि ककए गए मतों की सींख्या B के पक्ष में ककये 

मतों से 630 ज्यादा है? ज्ञात करें कक िुिाव में कुि 

ककतिे मत पड़?े 

 A. मात्रा I > मात्रा II 
B. मात्रा I ≥ मात्रा II 
C. मात्रा II > मात्रा I 
D. मात्रा II ≥ मात्रा I 
E. मात्रा I = मात्रा II अथवा सींबींध स्थापपत िहीीं 
ककया जा सकता  

9. नििेश: निम्ि प्रत्येक प्रश्ि में कथि के रूप में मात्रा 
I और मात्रा II दी गई हैं। दोिों मात्राओीं के बीि सींबींध 

ज्ञात करें। अपिा उत्तर उसके अिुसार चिन्न्हत करें। 
 मात्रा I. एक व्यापारी द्वारा वस्तु को उसके वास्तपवक 

पवक्रय मूल्य से एक िौथाई कम कीमत पर बेििे पर, 
व्यापारी को 10% का िाभ लमिता है, वास्तपवक 

पवक्रय मूल्य से 20% अचधक कीमत पर बेििे पर 
उसका प्रनतशत िाभ ज्ञात करें? 

 मात्रा II. एक व्यापारी िे 28000 रुपये कीमत का 
सामाि िरीदा। उन्होंिे आधे सामाि को 20% िाभ 

पर बेि हदया और शेर्ष भाग के 35% को क्रय मूल्य 

के 5/4 कीमत पर बेि हदया और शेर्ष भाग को 10% 

िाभ पर बेि हदया तो इस िेि-देि में उसका कुि 

प्रनतशत िाभ ज्ञात करें? 

 A. मात्रा I > मात्रा II 
B. मात्रा I ≥ मात्रा II 

C. मात्रा II > मात्रा I 
D. मात्रा II ≥ मात्रा I 
E. मात्रा I = मात्रा II अथवा सींबींध स्थापपत िहीीं 
ककया जा सकता  

10. नििेश: निम्ि प्रत्येक प्रश्ि में कथि के रूप में मात्रा 
I और मात्रा II दी गई हैं। दोिों मात्राओीं के बीि सींबींध 

ज्ञात करें। अपिा उत्तर उसके अिुसार चिन्न्हत करें। 
 मात्रा I. दो धिात्मक सींख्याओीं A और B के मध्य 

अिुपात 4:5 है। A में 50% की वदृ्चध करके 5 जोड़ 
हदया जाता है जबकक B में 100% की वदृ्चध करके 

4 जोड़ हदया जाता है। तो A और B के बीि िया 
अिुपात 2:3 हो जाता है। A का प्रारींलभक माि क्या 
था?  

मात्रा II. एक बतयि में 63 िीटर लमश्रण में दधू और 
पािी के मध्य अिुपात 4:3 है। लमश्रण में ककतिा 
पािी और लमिाया जाए कक दधू और पािी के मध्य 

अिुपात 2:3 हो जाए? 

 A. मात्रा I > मात्रा II 
B. मात्रा I ≥ मात्रा II 
C. मात्रा II > मात्रा I 
D. मात्रा II ≥ मात्रा I 
E. मात्रा I = मात्रा II अथवा सींबींध स्थापपत िहीीं 
ककया जा सकता  

11. मिोज को 9000/- रूपये के कुि िाभ में से उसके 

हहस्से के रूप में 6000/- रूपये प्राप्त हुए जो उसिे 

और रमेश िे एक वर्षय के अींत में अन्जयत ककए। यहद 
मिोज िे 6 महीिे के लिए 20,000/- रुपये का 
निवेश ककया, जबकक रमेश िे पूरे वर्षय के लिए अपिी 
रालश का निवेश ककया, तो रमेश द्वारा निवेश की गई 
रालश क्‍या थी। 

 A. 10,000 रूपये  B. 5000 रूपये  

C. 1000 रूपये  D. 40,000 रूपये  

E. इिमें से कॊई िहीीं 
12. कानतयक िे एक वस्तु 6,500 रुपए में बेिी और उसे 

20% की हानि हुई। 20% िाभ कमािे के लिए उसे 

ककतिी कीमत में यह वस्तु बेििी िाहहए थी? 
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 A. 10,375 रुपए 
 B. 9,750 रुपए  

C. 8,125 रुपए  

D. निधायररत िहीीं ककया जा सकता है  
E. इिमें से कोई िहीीं  

13. तीि पाइप A, B और C 9 घींटे में एक टैंक को भर 
सकत ेहैं। 3 घींटे एक-साथ काम करिे के बाद C को 
बींदकर हदया जाता है। A और B इसेओर 12 घींटे में 
भर सकत ेहैं। टैंक को भरिे के लिए अकेिे C द्वारा 
लिया गया समयज्ञात करें। 

 A. 18 घींटे  B. 15 घींटे  

C. 21 घींटे  D. 25 घींटे  
E. 13 घींटे  

14. एक कीं पिी में 70% कमयिारी 30 साि से अचधक 

आयु के हैं और उिमें से 60% पुरुर्ष है। यहद 30 वर्षय 
से अचधक आयु के पुरुर्ष कमयिाररयों कक कुि सींख्या 
4200 हैं।कीं पिी में कमयिाररयों कक कुि सींख्या ज्ञात 

कीन्जये। 
 A. 11560  B. 10000  

C. 9050  D. 12500  

E. इिमें से कोई िहीीं  
15. 17 बॉक्स का औसत विज 92 ककग्रा है। 18 िये 

बॉक्स शालमि करि ेपर िया औसत 3 ककग्रा बढ़ जाता 
है। 18 िये बॉक्स का औसत वजि ककया हैै ै? 

 A. 98.8 ककग्रा B. 97.8 ककग्रा  
C. 91.8 ककग्रा D. 92.8 ककग्रा  
E. इिमें से कोई िहीीं।  

16. नििेश: निम्िलिखित सींख्या श्रींििा में एक सींख्या 
गित है| गित सींख्या का ियि कीन्जये तथा उत्तर 
दीन्जये: 

 4.2, 6.5, 11.2, 20.3, 38.7 

 A. 4.2  B. 6.5  

C. 20.3  D. 11.2  

E. 38.7  

17. नििेश: हदये गये अिुक्रम में गित सींख्या ज्ञात 

कीन्जए: 

 19, 40, 82, 145, 230, 334 

 A. 230 B. 145 

C. 82 D. 19 

E. 40 

18. नििेश: निम्िलिखित सींख्या श्रींििा में एक सींख्या 
गित है| गित सींख्या का ियि कीन्जये तथा उत्तर 
दीन्जये: 

 240, 696, 468, 924, 670, 1152 

 A. 240 B. 696 

C. 468 D. 670 

E. 924 

19. नििेश: निम्िलिखित सींख्या श्रींििा में एक सींख्या 
गित है| गित सींख्या का ियि कीन्जये तथा उत्तर 
दीन्जये: 

 11664, 972, 108, 21, 6 

 A. 11664 B. 108 

C. 972 D. 21 

E. 6 

20. नििेश: निम्िलिखित सींख्या श्रींििा में एक सींख्या 
गित है| गित सींख्या का ियि कीन्जये तथा उत्तर 
दीन्जये: 

 43.5, 174, 522, 1045, 1044 

 A. 522 B. 1045 

C. 174 D. 43.5 

E. 1044 

21. राम, अमि से दो गुणा तजेी से तथा अमि, रोहहत से 

तीि गुणा तजेी से एक कायय को करत ेहैं। एक साथ वे 
10हदिों में कायय को पूरा कर सकत ेहैं। तो अमि तथा 
रोहहत एक साथ कायय को ककतिे हदिों में पूरा कर 
सकत ेहैं। 

 A. 15  B. 20  

C. 25  D. 27  

E. 32  

22. लमश्रण X और लमश्रण Y में द्रव A और द्रव Bका 
लमश्रण क्रमश: 35 िीटर और 50 िीटर की मात्रा में 
है। लमश्रण X से 20% द्रव निकािा गया और लमश्रण 

Y में डािा गया। लमश्रण X में द्रव A की मात्रा लमश्रण 

Y में द्रव Aकी मात्रा से 15 िीटर कम है। दोिों लमश्रणों 
में द्रव B की मात्रा 30 िीटर है। अींत में लमश्रण Y में 
द्रव A से द्रव B का अिुपात क्‍या था? 

 A. 6: 13  B. 1: 2  

C. 7: 3  D. 13: 6  

E. ज्ञात िहीीं ककया जा सकता  
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23. P, Q और R को 1500 रुपये में एक कायय को करिे 
के लिए नियोन्जत ककया जाता है। P और Q एक-साथ 

कायय का 21/51 करत ेहैं जबकक Q और R कायय का 
35/51करत ेहैं। P को ककतिा भुगताि ककया जािा 
िाहहए? 

 A. 470.5  B. 365  

C. 545.5  D. 320.5  

E. इिमें से कोई िहीीं  
24. वह बड़ी से बड़ी सींख्‍या बताइये जो 491, 332और 

862 को पवभान्जत करि ेपर प्रत्‍येक न्स्थनत X में 
शेर्षफि r बि।े x और r का ि.स.प. ज्ञात कीन्जये? 

 A. 742  B. 864  

C. 784  D. 708  

E. इिमें से कोई िहीीं  
25. एक बैग में ‘x’ िाि, ‘x+5’ िीिी और ‘x+7’ गे्र गेंद 

हैं। यहद बैग से दो गेंदों को यादृन्छछक रूप से निकािा 
जाता है और दोिों गेंदों के समाि रींग के होिे की 
प्रानयकता  है तो बैग में गेंदों की कुि सींख्‍या ज्ञात 

करें। 
 A. 36गेंदें  B. 64गेंदें  

C. 58गेंदें  D. 30गेंदें  
E. 29गेंदें  

 नििेश (26-30): िीिे दी गई जािकारी के आधार 
पर प्रश्‍िों के उत्‍तर दें: 

 पाींि लमत्रों दीपक, पविायक, प्रशाींत, राजेश और अजय 

िे तीि अिग-अिग अिुभागों भौनतकी, रसायि 

पवज्ञाि और गखणत वािी एक परीक्षा में भाग लिया। 
प्रत्येक अिुभाग में अचधकतम अींकों की सींख्‍या लभन्‍ि 

है। गखणत के अचधकतम अींक रसायिपवज्ञाि के 

अचधकतम अींक से 50% अचधक हैं जो भौनतकी के 

अचधकतम अींक से 20% अचधक है। अजय द्वारा 
गखणत, भौनतकी और रसायि पवज्ञाि में अन्जयत अींक 

क्रमशः 18: 10: 9 के अिुपात में हैं।पविायक द्वारा 
गखणत में अन्जयत अींक उसकेद्वारा भौनतकी में अन्जयत 

अींकों की तुििा में 75% अचधक हैं। राजेश द्वारा 
रसायि पवज्ञाि में अन्जयत अींक दीपक द्वारा रसायि 

पवज्ञाि में अन्जयत अींकों की तुििा में 25% अचधक 

हैं।प्रशाींत द्वारा भौनतकी, रसायि पवज्ञाि और गखणत 

में अन्जयत अींकक्रमशः 5: 6: 9 के अिुपात में 
हैं।दीपक िे भौनतकी और गखणत में क्रमशः 64 अींक 

और 125 अींक अन्जयत ककए। राजेश द्वारा भौनतकी में 
अन्जयत अींक प्रशाींत द्वारा रसायि पवज्ञाि में अन्जयत 

अींकों के बराबर हैं।राजेश िे गखणत में 110 अींक प्राप्‍त 

ककए। अजय द्वारा रसायि पवज्ञाि में अन्जयत अींकों 
और पविायक द्वारा रसायि पवज्ञाि में अन्जयत अींकों 
का अिुपात 9: 8 है।अजय और पविायक के भौनतकी 
में अींक समाि हैं। अजय िे तीिों अिुभागों में कुि 

296 अींक अन्जयत ककए। प्रशाींत िे परीक्षामें कुि 70% 

अींक अन्जयत ककए। अजय िे गखणत में 80% अींक 

अन्जयत ककए। राजेश िे रसायि पवज्ञाि और गखणत में 
बराबर अींक अन्जयत ककए। 

26. तीि पवर्षयों में सींयुक्‍त रूप से प्राप्‍त ककए जा सकि े

वािे अचधकतम अींक ककतिे हैं? 

 A. 320  B. 360  

C. 380  D. 400  

E. इिमें से कोई िहीीं  
27. सभी पाींि लमत्रों द्वारा गखणत में अन्जयत औसत अींक 

ज्ञात करें? 

 A. 123  B. 126  

C. 129  D. 132  

E. 135  

28. पविायक द्वारा गखणत में अन्जयत अींक अजय द्वारा 
भौनतकी में अन्जयत अींकों से ककतिे प्रनतशत अचधक है? 

 A. 60%  B. 65%  

C. 66.67%  D. 75%  

E. इिमें से कोई िहीीं  
29. नििेश: िीिे दी गई जािकारी के आधार पर प्रश्‍िों के 

उत्‍तर दें: 
 पाींि लमत्रों दीपक, पविायक, प्रशाींत, राजेश और अजय 

िे तीि अिग-अिग अिुभागों भौनतकी, रसायि 

पवज्ञाि और गखणत वािी एक परीक्षा में भाग लिया। 
प्रत्येक अिुभाग में अचधकतम अींकों की सींख्‍या लभन्‍ि 

है। गखणत के अचधकतम अींक रसायिपवज्ञाि के 

अचधकतम अींक से 50% अचधक हैं जो भौनतकी के 

अचधकतम अींक से 20% अचधक है। अजय द्वारा 
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गखणत, भौनतकी और रसायि पवज्ञाि में अन्जयत अींक 

क्रमशः 18: 10: 9 के अिुपात में हैं।पविायक द्वारा 
गखणत में अन्जयत अींक उसकेद्वारा भौनतकी में अन्जयत 

अींकों की तुििा में 75% अचधक हैं। राजेश द्वारा 
रसायि पवज्ञाि में अन्जयत अींक दीपक द्वारा रसायि 

पवज्ञाि में अन्जयत अींकों की तुििा में 25% अचधक 

हैं।प्रशाींत द्वारा भौनतकी, रसायि पवज्ञाि और गखणत 

में अन्जयत अींकक्रमशः 5: 6: 9 के अिुपात में 
हैं।दीपक िे भौनतकी और गखणत में क्रमशः 64 अींक 

और 125 अींक अन्जयत ककए। राजेश द्वारा भौनतकी में 
अन्जयत अींक प्रशाींत द्वारा रसायि पवज्ञाि में अन्जयत 

अींकों के बराबर हैं।राजेश िे गखणत में 110 अींक प्राप्‍त 

ककए। अजय द्वारा रसायि पवज्ञाि में अन्जयत अींकों 
और पविायक द्वारा रसायि पवज्ञाि में अन्जयत अींकों 
का अिुपात 9: 8 है।अजय और पविायक के भौनतकी 
में अींक समाि हैं। अजय िे तीिों अिुभागों में कुि 

296 अींक अन्जयत ककए। प्रशाींत िे परीक्षामें कुि 70% 

अींक अन्जयत ककए। अजय िे गखणत में 80% अींक 

अन्जयत ककए। राजेश िे रसायि पवज्ञाि और गखणत में 
बराबर अींक अन्जयत ककए। 

29. राजेश द्वारा अन्जयत प्रनतशत अींक ज्ञात करें? 

 A. 74%  B. 75%  

C. 76%  D. 77%  

E. 78%  

30. नििेश: िीिे दी गई जािकारी के आधार पर प्रश्‍िों के 

उत्‍तर दें: 
 पाींि लमत्रों दीपक, पविायक, प्रशाींत, राजेश और अजय 

िे तीि अिग-अिग अिुभागों भौनतकी, रसायि 

पवज्ञाि और गखणत वािी एक परीक्षा में भाग लिया। 
प्रत्येक अिुभाग में अचधकतम अींकों की सींख्‍या लभन्‍ि 

है। गखणत के अचधकतम अींक रसायिपवज्ञाि के 

अचधकतम अींक से 50% अचधक हैं जो भौनतकी के 

अचधकतम अींक से 20% अचधक है। अजय द्वारा 
गखणत, भौनतकी और रसायि पवज्ञाि में अन्जयत अींक 

क्रमशः 18: 10: 9 के अिुपात में हैं।पविायक द्वारा 
गखणत में अन्जयत अींक उसकेद्वारा भौनतकी में अन्जयत 

अींकों की तुििा में 75% अचधक हैं। राजेश द्वारा 

रसायि पवज्ञाि में अन्जयत अींक दीपक द्वारा रसायि 

पवज्ञाि में अन्जयत अींकों की तुििा में 25% अचधक 

हैं।प्रशाींत द्वारा भौनतकी, रसायि पवज्ञाि और गखणत 

में अन्जयत अींकक्रमशः 5: 6: 9 के अिुपात में 
हैं।दीपक िे भौनतकी और गखणत में क्रमशः 64 अींक 

और 125 अींक अन्जयत ककए। राजेश द्वारा भौनतकी में 
अन्जयत अींक प्रशाींत द्वारा रसायि पवज्ञाि में अन्जयत 

अींकों के बराबर हैं।राजेश िे गखणत में 110 अींक प्राप्‍त 

ककए। अजय द्वारा रसायि पवज्ञाि में अन्जयत अींकों 
और पविायक द्वारा रसायि पवज्ञाि में अन्जयत अींकों 
का अिुपात 9: 8 है।अजय और पविायक के भौनतकी 
में अींक समाि हैं। अजय िे तीिों अिुभागों में कुि 

296 अींक अन्जयत ककए। प्रशाींत िे परीक्षामें कुि 70% 

अींक अन्जयत ककए। अजय िे गखणत में 80% अींक 

अन्जयत ककए। राजेश िे रसायि पवज्ञाि और गखणत में 
बराबर अींक अन्जयत ककए। 

30. दीपक और पविायक द्वारा अन्जयत कुि अींकों के बीि 

अींतर ज्ञात करें? 

 A. 6  B. 9  

C. 12  D. 15  

E. इिमें से कोई िहीीं  
 नििेश (31-35): आरेि पाींि वर्षों में उपभोक्ताओीं 

की सींख्या और पवद्युत इकाईयों की िपत को दशायता 
है। पवद्युत इकाईयाीं िािों में दी गई हैं जबकक 

उपभोक्ताओीं की सींख्या हजारों में दी गई है। आरेि 

का अध्‍ययि करें तथा प्रश्िों के उत्‍तर दें। 

  

31. वर्षय 2012से वर्षय 2015में प्रनत व्‍यन्क्त पवद्युत िपत 

का अिुपात क्या है? 

 A. 77:79  B. 39:44  

C. 11:19  D. 9:7  

E. उपरोक्‍त में से कोई िहीीं 
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32. यहद वर्षय 2016में उपभोक्ताओीं की सींख्‍या वर्षय 2011 

में 120%अचधक है, जबकक िपत वर्षय 2015 की 
िपत के समाि रहती है, तो वर्षय 2016में 
उपभोक्ताओीं द्वारा उपभोग की जािे वािी इकाईयों 
की सींख्‍या का प्रभाव क्‍या होगा, जब तुििा वर्षय 2015 

में प्रनत उपभोक्ता पवद्युत िपत से की जाती है? 

 A. + 36 इकाई  B. – 36 इकाई  
C. + 42 इकाई  D. - 42 इकाई  
E. उपरोक्‍त में से कोई िहीीं 

33. वर्षय 2012में पवद्युत िपत सभी वर्षों में उपभोक्‍ताओीं 
की कुि सींख्‍या से िगभग ककतिे गुणा होगी? 

 A. 3  B. 21.5  

C. 2.5  D. 4  

E. उपरोक्‍त में से कोई िहीीं 

34. वर्षय 2011तथा वर्षय 2013 में इकाईयों की कुि सींख्‍या 
एक-साथ वर्षय 2012तथा वर्षय 2014 में कुि इकाईयों 
की तुििा में िगभग ककतिे प्रनतशत (%) अचधक या 
कम है? 

 A. 24% अचधक 
  B. 29% कम  

C. 20% अचधक  

 D. 28% कम  

E. उपरोक्‍त में से कोई िहीीं 
35. निम्‍ि में से ककस वर्षय में, इकाई िपत से उपभोक्‍ताओीं 

की सींख्‍या का अिुपात अचधकतम है? 

 A. 2014  B. 2011  

C. 2015  D. 2012  

E. इिमें से कोई िहीीं  
 

ANSWERS 
 

1. Ans. D  
15.08% of 560 × 8.89% of 350  
The following expression can written as :  
15% of 560 × 9% of 350  
= 84 × 31.5  
= 2646 ≈ 2650. 
2. Ans. C.  

784-  +   

196-32+37  
201= 200 (approx.) 
3. Ans. A.  
34 * 13 + 29 = ? + 69 
442 + 29 - 69 = 402 
4. Ans. C.  
17.952 – 14.082 + 20.892 – 9.092  
The following expression can be written as:  
182 – 142 + 212 – 92  
= 324 – 196 + 441 – 81  
= 488 ≈ 490 
5. Ans. B.  

13.992 × 16.082  7.922 – 24.982  
The following equation can be written as:  

142 × 162  82 – 252  

= 196 × 256  64 – 625  
= 196 × 4 – 625  
= 784 – 625  
= 159 ≈ 160 

6. Ans. A.  

Quantity I.  

Let the number of days taken by Amit be x  

Time taken by Arnav= 6x/5  

Amit one day work= 1/x  

Arnav one day work= 5/6x  

1/x+ 5/6x= 1/24  

6+5/6x= 1/24  

6x= 24*11  

x= 44 days  

Quantity I= 44  

Quantity II.  

Total units of work= 600  

Sourav one day work= 30 units  

Rohit one day work= 24 units  

Sumit one day work= 20 units  

Work done by them in 4 days= 74*4= 296 

units  

Remaining units of work= 600-296= 304 

units  

Units of work done by Rohit with ¾ 

efficiency= 24*3/4= 18 units  

Units of work done by Sumit with ¾ 

efficiency= 20*3/4= 15 units  

Time required to complete the remaining 

work= 304/33  

Total time required= 4+304/33= 436/33 

days. 

http://www.gradeup.com/
https://xu75j.app.goo.gl/o8Tq


www.gradeup.co 

 
(8) 

7. Ans. C.  

Quantity I.  

Let the present age of Soumen be x  

Present age of Ankit= x+12  

So,  

x+10/x+12+10= 2/3  

x+10/x+22= 2/3  

3x+30= 2x+44  

x= 14  

Age of Ankit after 4 years= 14+12+4= 30 

years.  

Quantity II.  

Present age of Ankit= 21-5= 16 years  

Age of Priyanka = 16*5/4= 20 years  

Age of Madhu= 20*2= 40 years 

8. Ans. C.  

Quantity I.  

Difference in percentage of votes received by 

A and B= 48-30= 18%  

Total number of votes polled= 720*100/18= 

4000  

Quantity II.  

Total number of votes received by A and B= 

630*12/2= 3780  

Total number of votes polled= 

3780*100/90= 4200 votes. 

9. Ans. A.  

Quantity I  

Let the actual selling price be Rs 100  

So,  

Selling price when sold at one-fourth less= 

100- 100*1/4= 75  

Cost price= 75*100/110= Rs 68.18  

Selling price when sold at 20% more= 

100*120/100= Rs 120  

Profit= 120- 68.18= Rs 51.82  

Profit percentage= 51.82*100/68.18= 76%  

Quantity II.  

Selling price of half of the goods= 

14000*120/100= Rs 16800  

Cost price of remaining 35% of the 

remaining goods= 14000*35/100= Rs 4900  

Selling price of 35% goods= 4900*5/4= Rs 

6125  

Remaining cost price of the goods= 1400-

4900= Rs 9100  

Selling price of remaining goods= 

9100*110/100= Rs 10010  

Total selling price of the goods= 16800+ 

6125+ 10010= Rs 32935  

Profit= 32935- 28000= 4935  

Profit percentage= 4935*100/28000= 

17.625% 

10. Ans. C.  

Let the ratio of numbers A and B be 4x and 

5x  

Value of A after increasing= 4x*150/100= 

6x+5  

Value of B after increasing= 5x*200/100= 

10x+4  

So,  

6x+5/10x+4= 2/3  

18x+ 15= 20x+8  

2x= 7  

x= 3.5  

Original Value of A= 4*3.5= 14  

Quantity II  

Let the amount of milk be added be x  

Milk= 36 liters  

Water= 27 liters  

36/27+x= 2:3  

108= 54+ 2x  

2x= 54  

x= 27 liters. 

11. Ans. B.  

Let amount invested by Ramesh = × Rs.  

Manoj = 

20,000 × 6  

Ramesh = 12 × X  

Ratio of their earning = 120000 : 12× or  

6000:(9000-6000)  

=  , x = Rs 5000  

X = 5000 Rs. 

12. Ans. B.  

SP = 6500 

Loss = 20% 

Hence, 0.8CP = 6500 

CP = 8125 

To gain a profit of 20%, SP = 8125*1.2 = 

9750 

Alternate approach: 

 

Price =   

Price = ₹9750 
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13. Ans. A.  
(A + B + C) can fill a tank in = 9 hours  
∴ (A + B + C) can fill in 1 hour = 1/9 ………… 
(1)  
∴ (A + B + C) can fill in 3 hours = 3/9 = 1/3  
∴ Remaining volume of tank = 1 – 1/3 = 2/3  
∴ (A + B) can fill 2/3 in = 12 hours  
∴ (A + B) can completely fill the tank in = 12 
× 3/2 = 18 hours  
∴ (A + B) can fill in 1 hour = 1/18 ……….. (2)  
From (2) – (1) we get,  
C alone can fill in 1 

hour   
∴ C alone can fill the tank in = 18 hours 
14. Ans. B.  
Let the total no. of employees be x.  
According to the question, we can write,  
x × (70/100) × (60/100) = 4200  
⇒ x = 420000/42  
⇒ x = 10000.  
∴ The total no. of employees = 10000. 
15. Ans. B.  
Weight of 17 boxes = 17 × 92 = 1564kg.  
Since, If 18 new boxes are added, the new 
average increases by 3 kg. Therefore,  
Total weight of (18 + 17) = 35 boxes = 35 × 
(92 + 3) = 3325kg  
∴ Weight of 18 boxes = 3325 – 1564 = 
1761kg  
∴ The required average weight of 18 
boxes  = 1761/18 = 97.8 kg  
Hence, option B is correct. 
16. Ans. D.  
4.2+2.3=6.5  
6.5+4.6=11.1  
11.1+9.2=20.3  
20.3+18.4=38.7 

17. Ans. A.  

19+21=40  

40+42=82  

82+63=145  

145+84=229  

229+105=334  

(Addition by multiple of 21) 

18. Ans. D.  

240+456=696  

696-228=468  

468+456=924  

924-228=696 

696+456=1152 

 

19. Ans. D.  
11664÷12=972  
972÷9=108  
108÷6=18  
18÷3=6 
20. Ans. B.  
43.5×4=174  
174×3=522  
522×2=1044  
1044×1=1044 
21. Ans. C.  
Given, Ram is twice as fast as Aman and 
Aman is thrice as fast as Rohit in doing a 
work.  
Let the number of days in which Rohit can 
finish the work be ‘a’ days.  
Number of days in which Aman finishes the 
work = a/3  
Number of days in which Ram finishes the 
work = (a/3)/2 = a/6  
In 1 day, Rohit finishes 1/a part, Aman 
finishes 3/a part and Ram finishes 6/a part of 
the work.  
Given, working together they can finish the 
work in 10 days.  
1/a + 3/a + 6/a = 1/10  
⇒10/a = 1/10  
⇒a = 100 days  
In 1 day, Aman and Rohit working together 
finish part of work = 1/a + 3/a = 4/a = 
1/25  
Number of days in which Aman and Rohit 
finish the work = 25 days 
22. Ans. D.  
Total quantity of liquid B in both mixtures = 
30 liters  
Let the quantity of liquid A in mixture X = x 
liters  
Then, the quantity of liquid A in mixture Y = 
x + 15 liters  
So,  
x + x + 15 + 30 = 50 + 35  
2x = 40; x = 20 liters  
Quantity of liquid A in mixture X = 20 liters  
Quantity of liquid A in mixture Y = 20 + 15 = 
35 liters  
Quantity of liquid B in mixture X = 35 – 20 = 
15 liters  
Quantity of liquid B in mixture Y = 15 liters  
Required ratio = 35 + 20% of 20: 15 + 20% 
of 15 = 35 + 4: 15 + 3 =39: 18=13: 6  
So option (d) is the correct answer. 
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23. Ans. A.  

Let the work done by P, Q and R be x, y and 

z respectively  

x + y + z = 1………..(1)  

x + y =21/51………..(2)  

y + z = 35/51………(3)  

We have three equations and three variables, 

x, y and z  

Adding equations (2) and (3)  

X + 2y + z = 21/51 + 35/51  

x + 2y +z = 56/51  

Subtracting equation (1) from previous 

equation:  

x + 2y +z – (x+y+z) = 56/51-1  

y = (56-51)/51  

y = 5/51  

x = 21/51-y = 21/51 – 5/51  

x = 16/51  

Amount to be paid to P = 16/51 × 1500  

= 16×1500/51  

= Rs. 470.5 

24. Ans. A.  

The number is x and the remainder is r.  

Since it leaves the same remainder r in each 

case, it is the H.C.F of 491-r, 332-r and 862-

r.  

By the property of natural numbers, any 

number dividing x and y also divides x + y 

and x-y.  

Thus x divides 491-332 and x divides 862-

491. Hence x divides 159 and 371. Hence x 

is the H.C.F of 159 and 371 which is 53.  

The remainder r is the remainder of 332/53 

which is 14. 14 and 53 are co-prime 

numbers.  

Hence their L.C.M is their product. L.C.M = 

53 * 14 =742. Hence option a 

25. Ans. D.  

Number of red balls = x  

Number of blue balls = x + 5  

Number of grey balls = x + 7  

Total number of balls in the bag = 3x + 12  

The probability that both the balls are of 

same colour =   

=   

=   

=   

=   

=   

=   

=   

=   

=(x-6)(9x+413)=0  

=   

Value of x can’t be negative.  

So, x = 6  

So, the total number of balls in the bag = 6 

+ 11 + 13 = 30 balls  

So option (d) is the correct answer. 
26. Ans. D.  
Let the marks scored by Ajay in Physics, 
Chemistry and Mathematics be ‘10x’, ‘9x’ and 
‘18x’ respectively.  
Total marks scored by Ajay = 10x + 9x + 
18x = 37x = 296  
37x = 296  

  
So, the marks scored by Ajay in Physics, 
Chemistry and Mathematics are 80, 72 and 
144 respectively  
Marks scored by Vinayak in Physics = 80  
Marks scored by Vinayak in Mathematics = 
1.75 x 80 = 140  
Let the maximum marks of Physics be ‘y’  
So, the maximum marks of Chemistry be 
1.20 x y = 1.2y  
Maximum marks of Mathematics = 1.50 x 
1.2y = 1.8y  
Marks scored by Ajay in Mathematics = 0.80 
x 1.8y = 144  
1.44y = 144  

  
So, the maximum marks of Physics, 

Chemistry and Maths are 100, 120, and 180 

respectively  

So, the total maximum marks of the 

examination = 100 + 120 + 180 = 400  

Let, the marks scored by Prashant in physics, 

chemistry and Mathematics be ‘5z’, ‘6z’ and 

‘9z’ respectively  
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So, total marks scored by Prashant = 5z + 

6z + 9z = 0.70 x 400 = 280  

20z=280; z = 14  

So, the marks scored by Prashant in physics, 

chemistry and Mathematics are 70, 84 and 

126 respectively  

Marks obtained by Deepak in Chemistry 

=   

Marks obtained by Vinayak in Chemistry 

=   

  

So, the maximum marks in 3 subjects 

combined = 100 + 120 + 180 = 400  

So option (d) is the correct answer. 

27. Ans. C.  

  

So, required average 

=   

So option (c) is the correct answer. 

28. Ans. D.  

  

So, required percentage 

=   

So option (d) is the correct answer. 

29. Ans. C.  

  

So, required percentage of marks obtained 

by Rajesh=   

So option (c) is the correct answer. 

30. Ans. E.  

  

So, required difference =   

So option (e) is the correct answer. 

31. Ans. B.  

 =  = 39:44 

32. Ans. B.  

2016 No. of consumers =  [225] = 495 

thousand  

Electricity consumption = 550 Lacs  

Electricity consumption per consumer 

=   

= 111 units per consumer  

2015 : Electricity consumption per consumer 

=   

147 units per consumer  

Hence, the Impact is reduction of 36 units 

per consumer 

33. Ans. B.  

Total consumer all over the year = 225 + 

250 + 300 + 350 + 375 = 1500 thousand  

Desired value =  = 21.5 times 

approx 

34. Ans. D.  

Total units in 2011 and 2013 = 650 Lacs  

Total units in 2012 and 2014 = 900 Lacs  

Desired value = 100  28% approx 

35. Ans. A.  

lt is clear from the graph that unit 

consumption is highest in 2014 while 

consumers-electricity units difference is 

maximum as well. Hence, Ratio of unit 

consumption to the number of consumers is 

maximum in 2014. 
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